

附件 5:

## 当涂县情简介

当涂县位于长江下游南岸，介于南京、马鞍山和芜湖之间，是安徽的东大门、南京的卫星城，也是安徽融入长三角一体化发展的桥头堡。全县总面积 970 平方公里，常住人口 41.7 万人，辖 10 个乡镇 1 个省级经济开发区。近年来，当涂县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定习近平总书记赋予马鞍山市打造安徽的“杭嘉湖”、长三角的“白菜心”新发展定位，围绕在全省县域“总量居前列、冲刺‘双千亿’，人均争第一、先行促共富”的奋斗目标，以数字赋能制造业高质量发展为抓手，深入实施产业升级、乡村振兴、城市更新、生态建设、开放联动、共同富裕等系列提升行动，纵深推进全面从严治党，勇挑大梁打头阵、奋力争当全优生，加快建设中国式现代化幸福当涂。先后蝉联和获得全国文明城市、国家卫生县城、国家创新型县、国家自然资源节约集约示范县、国家农业现代化示范区、全国信访工作示范县等称号，连续多年入选全国综合实力百强县。2024 年，全年地区生产总值增长 6.5%，固定资产投资增长 6.3%，社会消费品零售总额增长 5.9%，城乡居民人均可支配收入分别增长 5.7%、7.2%。土地节约集约利用、发展数字经济、乡村产业振兴工作获省政府督查激励。

当涂是传承千年的文化之城。有 2200 多年置县史，秦代设为丹阳县，隋开皇九年（公元 589 年）定名当涂。县城历史上曾为宋代太平州、明清太平府、清代长江水师、安徽学政署所在地，拥有古老的金柱塔、黄山塔、凌云塔和保存完整的古护城河。这

里自古以来就是文人墨客青睐之地，南朝大诗人谢朓称之“山水都”。南朝当涂才子周兴嗣，一夜著就中国蒙学经典《千字文》。诗仙李白七次游历当涂，写就《望天门山》等 56 首千古绝唱，晚年定居当涂，终老长眠青山。北宋著名词人李之仪，写下了“我住长江头，君住长江尾；日日思君不见君，共饮长江水”这首传唱千年的经典诗词。

当涂是充满活力的产业之城。坚持走“刚柔相济、轻重并进”的路子，聚力打造全国知名植物基食品、长三角金属基材料及汽车零部件、全省智能家电和生物医药县域特色产业集群。目前全县拥有工业企业 2000 多家，其中规模以上工业企业 367 家、高新技术企业 205 家、省级以上专精特新企业 78 家、上市公司及其子公司 24 家。先后荣获全国工业百强县、国家级消费品工业“三品”战略示范城市、全国科技创新百强县、国家知识产权强县建设试点县、全国县域商业“领跑县”、全省制造业发展综合十强县等称号。当涂经济开发区持续位居全省省级以上开发区综合考核前列。

当涂是开放融合的滨江之城。区位交通优势明显，长江黄金水道、高速高铁、国省干道穿境而过。县城周边有 5 个高速出入口、3 座万吨级外贸港口，距离南京禄口机场 40 分钟车程。宁安高铁当涂到南京 28 分钟、到上海 2 小时 15 分钟。正在建设的宁马城际铁路终点站设在当涂，建成后到南京中华门主城区仅需半小时；巢马高铁建成后，到合肥仅需 45 分钟。全面融入长三角一体化发展，对标“杭嘉湖”，与湖州德清县、南京高淳区常态化开展区域合作。深化“亩均论英雄”“标准地”等系列改革，入选全国“亩均论英雄”改革优秀实践案例单位。持续优化营商环境，深化“无

证明城市”建设，获评省优化营商环境工作优秀单位。

当涂是美丽宜居的生态之城。境内“一山四水五分田”，青山绿水，风景宜人，被誉为“中国最美县域”。盛产的当涂大闸蟹金脚红毛，古代为皇室贡品，与阳澄湖蟹、白洋淀蟹并称为中华“三只蟹”。近年来，当涂县以探索建设全省共同富裕先行区为抓手，深入推进乡村全面振兴和城市更新，加快推动城乡融合发展，城乡环境宜业宜居宜乐宜游。获评国家生态文明建设示范县、国家园林县城、全国绿化模范县、全国村庄清洁行动先进县、全省乡村振兴示范县、全省农产品加工十强县、全省农村电商示范县、2021-2024年度全省农村基层党建工作先进县等称号。

## 当涂一中简介

安徽省当涂第一中学前身为清雍正八年（1730年）创建的翠螺书院，光绪三十二年（1906年）改为太平府中学堂。历经数次更名迁址，1979年定现名，2013年7月迁址县城太白东路。2003年获评省级示范高中，先后荣获省绿色学校、省文明单位、省先进单位、全国青少年思想道德建设先进单位、文明校园等称号，多次受市县党委政府及教育部门表彰。

新校区占地321亩，建筑面积13万平方米，运动场馆4万平方米。新校区建筑风格独特，布局合理，设施完备，环境优美。学校现有高级教师95人，一级教师102人，研究生学历以上教师32人，省市级教坛新星、学科带头人、骨干教师48人。

学校始终秉承“育人为本，精细管理，追求卓越，彰显特色”办学理念，坚守“团结、务实、文明、创新”校风、“为人师表、教书育人、精益求精、开拓进取”教风与“勤奋、博学、笃行、求真”学风，培养了大批优秀人才。政界有美国前国会高级顾问唐功楷、前天津市副市长钱其璈，学界有中国工程院院士徐大懋，文坛有著名作家吴泰昌等各领域杰出人物。

高考成绩持续亮眼，曾培育出安徽省文理科状元曹杰、赵杨等，近年频出清华北大录取生：2005年5名理科生跻身全省前20名；2017年、2020年、2022—2024年各有1名（2017年2名）理科生被清华录取，2021年1名理科生位列全省前十并被北大录取。飞行员招录工作中，每年均有多名学生成功入选。

## 当涂二中简介

当涂二中始建于 1921 年，前身为著名实业家徐静仁创办的当涂县私立静仁职业学校，教育家黄炎培先生曾任校董事并出席开办庆典剪彩揭牌。历经百年积淀，学校现为全日制公办高级中学、安徽省示范高中，2011-2022 年承办安徽省唯一对口新疆和田普通高中班，获评全国民族团结进步示范单位、全国中华优秀传统文化传承学校等多项国家及省级荣誉。

学校坐落于当涂县振兴中路 132 号，占地 136 亩，分教学、运动、生活三大功能区，林荫环绕、环境雅致。配备 400 米标准塑胶运动场、各类球类场地及含空调卫浴的学生公寓、师生食堂，满足全方位育人需求。

学校现有中高级职称教师 129 人，市县级骨干教师 75 人，研究生学历教师近 20 人。师资队伍实力雄厚，30 余名教师获“教坛新星”等市级荣誉，80 余人在教学大赛中获奖，百余篇教学论文获国家及省市级奖项，50 余篇在省级以上期刊发表，2024 年度目标考核获评优秀。

学校科研兴校成效显著，承担十余项国家、省、市级课题，其中国家级重点课题“对口支援新疆高中班中华优秀传统文化教育实践研究”获安徽省基础教育教学成果一等奖。学校坚持五育并举，高考成绩斐然，大批学子考入“双一流”高校，美术、传媒等特色专业蓬勃发展，多名学生录取中国美术学院、南开大学等名校，为社会输送大量复合型人才。

二中人正以全新的姿态、饱满的热情、昂扬的斗志、崭新的面貌，赓续百年辉煌，走向美好未来。

## 石桥中学简介

长江之滨、青山脚下，坐落着安徽省示范高中当涂县石桥中学。学校创办于 1965 年，历经半世纪砥砺实现跨越式发展：1973 年升格为全日制完全中学，2006 年获评市级示范高中，2009 年跻身省级示范高中行列，是马鞍山市唯一地处农村的省级示范高中，以独特办学定位与深厚乡土情怀，铸就鲜明发展特色。

校园环境优美、设施先进，占地 188 亩，建筑面积 12 万多平方米，绿化、建筑与自然水系和谐相融，营造出宁静而富生机的育人氛围。高中部教学楼、学生宿舍、体育场新建项目稳步推进，校园持续升级，为教育教学筑牢坚实保障。

学校现有高级职称教师 93 人，省教坛新星 1 人，市学科带头人 2 人，市县级骨干教师 107 人，硕士研究生 38 人，组建起师德高尚、业务精湛、作风朴实的教师团队。近年，教师获各级教学竞赛奖项逾 90 人次，承担省市级课题 60 余项，教研氛围浓厚，专业发展通道畅通。

学校先后获评全国青少年校园足球特色学校、省绿色学校、省高中新课程样本学校等荣誉，是中国人民大学“圆梦计划”推荐校、安徽大学优质生源基地、中国科学技术大学学生实践基地。高考本科达线率与达线人数长期领跑全市同类学校，每年均有学子考入“双一流”高校。六十年来，学校校风淳朴、教风纯正、学风优良，累计培养近 35000 名毕业生，杰出校友遍布全球。

当前，石桥中学正处于高质量发展关键期，诚邀有志于教育事业的您携手石中，在这片希望沃土上教书育人、深耕不辍，与学校共成长、共辉煌！